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2018 年秋季学期宣威五中期末检测试卷 

高一政治参考答案 
 

第Ⅰ卷（选择题，共 50 分） 

选择题（本大题共 25 小题，每小题 2 分，共 50 分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

答案 C A A D A C B C C D C C B 

题号 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25  

答案 B D B A C B C C D C B B  

 
【解析】 

1．纪念币是法定货币，本质是一般等价物，面额是由国家决定的，购买力随市场的变化而不

断变化，①错误；纪念币具有货币的所有职能，②错误。故选 C。 

2．商品生产者只有把商品卖出去，才能实现“商品—货币”的转化，实现商品的价值；否则，

商品生产者就会赔本、破产，A 项正确；如果跳跃不成功摔坏的是商品所有者，因其无法

实现商品的价值，B、C、D 三项表述都不准确。故选 A。 

3．相对于 2017 年 10 月 19 日，2018 年 12 月 19 日 100 美元兑换的人民币增多了，美元汇率

升高，即美元升值，人民币汇率跌落，人民币贬值，人民币贬值意味着外汇汇率升高，同

样数量的外币可以兑换更多的人民币，不利于出国旅游留学，会增加我国利用国际资源的

成本，有利于增强我国出口商品的国际竞争力。故选 A。 

4．本题主要考查价格变动对需求量的影响。一般来说，当商品的价格下降时，人们会增加对

它的购买，D 项正确。故选 D。 

5．图中所示曲线为供给曲线，反映了随着该商品价格上升，其市场供应量增加，A 项正确。

故选 A。 

6．企业要想在竞争中占据有利地位需要提高劳动生产率，缩短个别劳动时间，A、B、D 三项

减少社会必要劳动时间、增加个别劳动时间、提高商品价格，增加利润空间均表述错误。

故选 C。 

7．注意把握关键词——根本原因，A、C、D 三项都不是根本原因。故选 B。 
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8．消费一律看齐的观念是攀比心理引发的消费，这是一种不健康的消费心理。故选 C。 

9．支持民营经济发展，是党中央的一贯方针，这一点丝毫不会动摇，这为民间资本创造公平

竞争的市场环境，C 项符合题意；民营经济是社会主义市场经济的重要组成部分，A 项错

误；国有经济是国民经济的支柱，B 项错误；凡投资都有一定的风险性，D 项错误。故选 C。 

10．③错误，消费是生产的目的和动力；④错误，生产决定消费，生产是消费和分配的前提、

基础。故选 D。 

11．②表述错误，国有经济控制国民经济命脉，对经济发展起主导作用；④表述错误，公有

资产在社会总资产中占优势，这是就全国而言的。故选 C。 

12．该公司为股份有限公司，应当有 2 人以上 200 人以下为发起人，C 项是有限责任公司的特

点。故选 C。 

13．①是兼并的意义；④错误，破产不能化解企业的经营风险，而是强化企业的风险意识。

故选 B。 

14．题目要求劳动者应该怎样做，①②是从国家角度讲的，故排除。故选 B。 

15．我国劳动者享有的权利：平等就业和选择职业的权利；取得劳动报酬的权利；休息休假

的权利；获得劳动安全卫生保护的权利；接受职业技能培训的权利；享受社会保险和福

利的权利；提请劳动争议处理的权利以及法律规定的其他劳动权利。材料中的做法保障

了享受社会保险和福利的权利，其他选项没有体现。故选 D。 

16．在市场经济条件下，商业银行存在破产的可能，但这并不等于说商业银行比较容易破产，

D 项错误；题干强调的是活期储蓄和定期储蓄存在的共同风险，C 项不符合题意；材料说

的是投资风险，A 项与题意无关。故选 B。 

17．国有企业的工资和奖金属于按劳分配，故按劳分配为 20＋5＝25 万元。技术转让和购买

债券收入属于按生产要素分配，故按生产要素分配为 2＋1＝3 万元。故选 A。 

18．有国就有税，国家凭借政治权力强制征税。题干中网上交易行为需要缴税，体现了税收

的强制性。故选 C。 

19．②③符合题意；其他条件不变，个税起征点提高会直接减少国家的财政收入，排除①；

④不合题意，避免对一个经营额重复征税是增值税的作用。故选 B。 

20．社会主义市场经济具有市场经济的共性，也存在固有的弱点和缺陷，②错误；社会主义

市场经济以共同富裕为根本目标，④错误。故选 C。 

21．企业的营利应建立在合法经营上，“不合格疫苗”事件强调的违法经营，应排除①；形成

以道德为支撑、法律为保障的社会信用制度是规范市场秩序的治本之策，③错误。故选 C。 



 

政治 XW5 参考答案·第 3 页（共 4 页） 

22．中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活

需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，D 项表述错误。 

23．②③④都是贯彻新发展理念的要求。故选 C。 

24．中国企业海外收购反映的是资本的全球化。故选 B。 

25．材料主要体现了一些国家实现对“中国制造”的供给替代，①③与题意不符。故选 B。 

 

第Ⅱ卷（非选择题，共 50 分） 

26．（22 分） 

（1）（10 分）①消费对生产具有反作用，消费拉动经济增长，促进生产发展。消费所形成

的新的需要，对生产的调整和升级起着导向作用；一个新的消费热点的出现，往往能带动

一个产业的出现和成长。国务院出台政策刺激消费目的是拉动经济增长。（4 分） 

②新时代我国社会的主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分

的发展之间的矛盾。刺激消费有利于满足人民日益增长的美好生活需要。（3 分） 

③这是贯彻新发展理念的必然要求，刺激消费有利于坚持共享发展，做到发展成果由人

民共享，使全体人民在共建共享发展中有更多获得感。（3 分） 

（2）（12 分）①收入是消费的基础和前提。国家要保持经济的稳定增长，减免税费，增加

居民可支配收入，提高居民消费水平。（4 分） 

②居民消费水平不仅取决于当前的可支配收入，而且受未来收入预期的影响。国家要完

善养老等社会保障体系，解除居民后顾之忧，使居民保持乐观的消费预期。（4 分） 

③社会总体消费水平的高低与人们收入差距的大小有密切的联系。国家要完善收入分配

制度，缩小收入差距，实现共同富裕。（4 分） 

27．（10 分）①国家财政是促进社会公平、改善人民生活的物质保障。（2 分）中央财政加大

对贫困地区民生、教育、医疗、社保等方面的支持力度，促进社会公平，改善人民生活。 

（2 分） 

②国家财政具有促进资源合理配置的作用。（2 分）中央财政加大对贫困地区基础设施建

设支出。（1 分） 

③国家财政具有促进国民经济平稳运行的作用。（2 分）实施税收优惠政策，扶持贫困地

区产业发展。（1 分） 
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28．（18 分） 

（1）（10 分）对世界：①提供了广阔的销售市场和投资市场，为全球经济稳定增长提供

了持续强大的推动。（3 分） 

②为世界市场提供物美价廉的商品，降低了世界人民的生活成本。（2 分） 

对中国：①为经济发展赢得了良好的国际环境；（1 分） 

②促进了社会主义市场经济的建立健全；（1 分） 

③推动了开放型经济水平的提高；（1 分） 

④带动了国内产业结构的优化升级；（1 分） 

⑤提高了人民的收入与生活水平。（1 分） 

（2）（8 分）①坚持对外开放的基本国策，实行积极主动的开放政策。 

②适应经济全球化新形势，以一带一路建设为重点，坚持“引进来”和“走出去”并重，

遵循共商共建共享原则，加强创新能力开放合作，形成陆海内外联动，东西双向互济的

开放格局。 

③要加快转变对外经济发展方式，推动开放朝着优化结构、拓展深度、提高效益方向转

变，着力培育开放型经济发展新优势。形成以技术、品牌、质量、服务为核心的出口竞

争新优势，推进贸易强国建设。 

④实行高水平的贸易和投资自由化便利政策，大幅度放宽市场准入，扩大服务业对外开

放，保护外商投资合法权益。创新对外投资方式，促进国际产能合作。 

⑤坚持独立自主、自力更生的原则。（每点 2 分，任答四点即可） 

 

 

 


